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§4. OpToHopmupoBanublii 6asuc. IlpamoyroJibHan aexapToBa
cicremMa koopauHaT. HopManbnHoe ypaBHeHHe npAMoH Ha
miockocTH. OpToroHanbHOE MPOEUMPOBAHHE HA TUIOCKOCTH.
Paccrosinde OT TOYKH A0 HpsAMOH Ha miiockocTH. IIpaman na
nmiockocTy. IlpsiMas H MJI0CKOCTL B IPOCTPAHCTBE

TpH eIMHHUHBIX IOTIAPHO NEPIEHANKYNAPHBIX BEKTOPA, B3ATBIX B Ompe-
OeTeHHOM TNOpANKe, HA3BIBAIOTCA OPMOHOPMUPOSAHHbIM (U NPIMOYZONb-
HbIM) basucom ¢ npocmpancmeae. BexTOpsl NpsAMOyrosibHOro 6asuca NpHHATO
oGo3nauats i, j, k.Kaxnsiit BeKTOp 4 exHHCTBEHHBIM 00pa3oM NpencTaBis-

ercs B BURe @ = Xi + yj+ zk. Yucna X, y, Z HasbIBRIOTCA KOOPOUHAMAMY 8eK-
mopa @ e 6azuce {i,j,k}. Ecnu a = xi+ yj+zk, to mamyr a=(x;y;z).

Hanpumep, i=(1; 0; 0), j=(0;1; 0), kK =(0; 0; 1), 6= (0; 0; 0) u r.1 Ko-
Op/IMHATH BEKTOPOB B OPTOHOPMHpOBaHHOM Gasuce OGNajalOT CBOHCTBOM
nHHeHHOCTH: MIA moOBIX BEKTOPOB @ = (X3 ¥y;2) U b = (%y;¥,;2,) u un-
ceno u P
aa +Pb = (ax; + Bx,; 00, + By, 0z, + Bzy).

U3 eIUHCTBEHHOCTU Pa3JIOKEHHA BeKTOpa 1o 6a3ucy clemyeT, YTO BEKTOpHOe
PaBEHCTBO @ =D PaBHOCHIBHO CHCTeMe TPEX CKANAPHBIX PAaBEHCTB X; = X,,
V=Y 5y =2y

CkaipHoe Mpou3BeeHHe BEKTOPOB @ = (X1;)32,) M b =(x3;y,:2;)
PABHO CyMMe TIpOM3Be IeHHIl COOTBETCTBYIOIUX KOOPIHHAT:

(a,b)=x\x, + y1y; +212,. (3.31)

Y
JlnuHa BekTopa @ paBHa |@|=+/X| + ¥, +2, .

O HeiicreutensHo, nockonsky (i, ) = (i,k)=(j,k)=0,|i|l=|j|=lk|=
=1, no popmyze (3.14),
(a,b)=(xji+yj+z;k, x50+ y,j+2,k) =
= xlxzi2 + y,yzj2 + zlzzk2 +(x ¥y + X0 X )+ (%125 + X0z Wi, k) +
+(Nzy + 3,200, k) = x %0 + 31y, + 242,
Y3 dopmynsr (3.31) cnenyer, uro (a,a) =x? + yi +z7, 1e. |a|= \/(7,15 =

— 2 2 2
=yxt+yl+zl.m
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Bcioxy B 3TOM naparpade cuurtaeM, 4TO KOOPIAWHATHl BEKTOPOB 3aJaHbl B
OpTOHOPMHPOBaHHOM Ga3ice, He OroBapHBasd 3TOTo 0c060,

TNpumep 1. Haiigute xoopauHaThl W ITMHY Bextopa 3a+2b, ecaun
a=(0,-2;-3), b=(3;2;3).

“  CornacHO CBOMCTBY JIMHEMHOCTH  KOOpAMHAT, 3a@+2b=

=(3-0+2-3;3-(=2)+2-2; 3-(=3) + 2-3) = (6;-2;-3). TToatoMy
13a+2b| =462 +(~2)2 +(3)2 =7.

Hpumep 2. Haiinure, npH Kakdx 3HA4EHUSX 71 BekTopbl @ = (m;—2;1;)

u b = (m; m; —3) opTOroHaibHBI

A Umeem albo0=(a,b)=m-m+(=2)-m+1-(3)=m’ -2m=3
S(m=-1umum=3). Y

ITpumep 3. Hajigure koopauMHaThl eJUHUYHOrO BEKTOpa €, MPOTHBOIO-
JI0XHO HanpasjieHHOTo BekTopy @ = (2; —2;1).

“lal=y22+(2)2+12 =3; e=-a/la|=(-2/3,2/3,-1/3). ¥

Hpumep 4. Halimure yron Mexay Bektopamu a=(1; 2; 2) wu
b=(-10;-1).

- (a,) _ 1-(-D)+2-0+2-(-D _ =3
lallbl V12422 +22(—12 +02 + (1) 3v2

1 A I 4
= —7_2—, (a,b) =135°.

Ecnu {i,j,k} — oproHopMupoBaHHBIA §azuc, TO CHCTeMa KOOpIWHAT
{0,i, j, k} naseiaerca npamoyzonenoi. Ecnu A(x;y,32,) 1 B(Xy3y,52,) —
TOYKH, 3aaHHbIE CBOMMH KOOPAHHATAMH B IPAMOYTOJIBHO# CHCTEME, TO

A
cos(a,b) =

AB=(xy — x5, — Y152, — 21),

| AB|=|AB|= J(x; —x )2 + (3 ~ 7 P + (2 —21)%.

IMpumep 5. B TpeyronsHuke ¢ BepmuHamu B Ttoukax A(3;2;-3),

B(4;3;-3), C(3; ;; ~4) naiigute BenyuuHy yria //I\ H anuHy MeapaHbl [AN].
“ Tak xak A — yron mexnay Bektopamn AB=(4-33-2-3-(-3))=

= (1;1;0) u AC=(0;-L 1), 10 cosd=(4B AC)/( AB|| AC)=(-)/(2-2) =
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— _1/2, Te. A=120°. Bextop AN =(1/2)(AB + AC)=(1/2; 0; —1/2),
|AN|=J(172)2 +(=1/2)2 =1/42. ~

I.[Ba CIMHUYHBIX B3aHMHO NEPHCHAUKYAAPHBEIX BEKTOpd, MapajulesibHBIX
TUTOCKOCTH .7,, B3ATbIC B ONPENCICHHOM NOPAAKE, Ha3blBAXOTCH OpMOHOPMUPO-

8aHHbIM (NPAMOY2ONbHbIM) 6a3ucom 8 nrockocmu P. BeKTopsl OPTOHOPMHPO-
BaHHOro 6asuca mpuHaTo 06o3HavaTh i, j. Kauwiii BekTOp @, NMapasnenbHelii

IUIOCKOCTH 7, eNHHCTBEHHBIM 06pa3oM mpeicTaBiieTcs B Bume a = Xi+ yj.
Uncna X, y Ha3blBAIOT KoopOunamamu eéekmopa @ 6 6aszuce {i, j} w nuuyt

a=(x;y). Ecn a=(x;;y,) nu b=(x;;y,), To 114 mobuix uucen o u f3

aa +Bb = (ax, +fxysap, +By,), (@,0) = xx, +y1y,, la|= \/xlz + ).
PapeHCTBO @ = b JKBMBAIEHTHO CHCTEME PaBEHCTB X, =X,, )| =Y,. Ecnu
Oe?, a{i,j} — opToHOpMUpPOBaHHEIH 6a3uc B ILIOCKOCTH /2, TO CHCTeMa
xoopmuHat {O,I,j} Ha mIOCKOCTH P HAa3bIBAETCS npAmoy2oabHou. Ecnu

A(xy; 1 B(x,; — TOYKH IJIOCKOCTH .7, 3alaHHbIe CBOMMH KOODIM-
1LV 232

- -
HATaMH B IPAMOYTOJILHOM CHCTeMe KOOpAHHaT, To AB = (X, —x;; ¥, =), | AB|=

= 4Bl=y(xy %) + (=)
ITpumep 6. Jauwr Touka A(—1;2) u Bexrop a =(3;—4). Haiinure ko-

- - >
opauHaThi Takux Touek B u C, uto AB=a, ACLa u|AC|=|al.

S

- -
Iycte B(x;y). Torma AB=(x+1,y—2), u ecnu a= AB, 10
3=x+1, ~4=y-2, re. x=2, y=-2. Urak, Touka B uMeeT KoopauHa-

1 (2;~2). Tyers C(x;y). Torma AC = (X +1;y —2). Tak kak (Az',a)=

“3E+1)-4(F-2)=0, 10 % =(4/3)F ~11/3. Janee, | AC|=|a], Te.
G+ +( -2t =32 +(-4)?2, mm ((4/3)y~-8/3)2 +(y -2) =25.
Pemas 3to ypaBHeHHE OTHOCHTENBHO y, Haiaem y1 =-1, y2 =5. Cnepo-
BATEJbHO, CYHIECTBYIOT [OBE TOYKH C, YAOBJETBOPAIOIMHME YCAOBHIO 3a-
paun: C\(=5-D)u C;(3, 5). ¥

IMpumep 7 (HOpMaJlbHOE ypaBHEHHe MNpAMOH Ha MJIOCKOCTH).
HoxaxHre, 410 B mMoO0# clCTEMe KOOpAHHAT ypaBHEHHE



§4. OpronopMupoBanneiit 6asuc. IIpaMoyronabHas cucTeMa KOOPAHHAT 167

Ax+By+C=0, A2+B2>0 (3.32)
onpelenseT NpAMYIO Ha [UIOCKOCTH. BBIACHUTE reoMeTpuueckuil CMBICT Ko3¢-
¢uunentor A u B, ecnu cHcteMa KOOpAHHAT MPAMOYTONbHAS.

0O Eciu M, (x;y,) u M,(x,;y,) — IOBe pa3nHuHble TOYKH, 3alaH-

Hble CBOUMM KOODIMHATaMU B HEKOTOpOH (He 00A3aTeNBHO MPAMOYTONBHOI)
cHCTEME KOOpAMHAT, TO B 3TOH CHCTeMe KOOpAMHAT ypaBHeHue HpsMod [ =

X _JYTh
X=X V=N
Ax+By+C=0, rne A=y, -y, B=~(x,—-x;), A2+B?>0, C=
= —Ax, — By,. Bexrop

=(M;M,) wmeer Bun (cM. dopmyry (2.57) . 2) , WM

a=(-B;A)=(x, —x;;y, - ») (3.33)
—- HalpapJIAroUINii BeKTOp NMpaMoit [, 3ananHo# ypaBueHuem (3.32).

Besikoit ypasnenue (3.32) ecTh ypaBHeHHME NPAMOM Ha IUIOCKOCTH. JTa
npsmas npoxoaut yeped Toukk (0; - C/B) u (~C/A4;0), ecnu A= 0, B#0.
Ecau A =0, 1o yparenue By+C =0, B# 0 — ypasHenue npamoii, npo-
xonameit uyepes touku (0;—C/B) u o
(I; - C/B). Dra npamas napainensHa ocu 7 ?ﬂxc’/
abcumce. Vpaphenne Ax+C=0, 4=0 . M LM
€CTh YypaBHEHHE nNpAMOH, napauieabHo#d N =(A4;B) a r=(xy)

OCH oOpaMHAT (npsAMas MPOXOOMT uepes
touxu (—C/4;0) u (-C/4;1)). (0._ g)
Ecnin M, (x,;y,) — To4Ka npsAmoii / 4 B

¢ ypaBHeHueM (3.32), 1o
Ax, + By, +C =0,

CJO ~
E

1e. C=—Ax, — By,, nypapnenue (3.32) Puc. 3.25
MOXHO 3aITHCaTh B BHIE
-
Ecnu cucrema KoopIAMHAT — NpAMOYronsHad, To Bexktop N = (A4;B)

YAOBJIETBOPSiET COOTHOUIEHHIO

(N,a)=A(-B)+ BA=0,
- -
Te. N La (puc. 3.25). Bekrop N HasbIBaeTCHd HOPMATbHBIM BEKMOPOM NPS-

Mot 1, 3amauHoit ypaBHeHHeM (3.32). Takum o6pasom, mng npamoit [, 3aman-
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Hol ypaBHeHHeM (3.32) B NpsAMOYroJbHOH cHCTEMe KOOPIAMHAT, KOOPAMHATHI
-

HOpMauibHOTO Bektopa N — 370 K03(PUUMEHTH! P MEPEMEHHBIX X U ) B
ypaBHeHHH (3.32). VpasHerHe (3.32) MOXKHO 3amicaTh Takxke B BHAE

(r,N)=1D, (3.35)
rae r=(X;y) — paiuyc-BeKTOp NMPOH3BOJbHOM Toukn M(x;)y) npamoit [,

>
N =(A4;B) — ee nopmanshstii Bextop, D = —C. Ypasuenue (3.35), 3kBHBa-
nentHoe (3.32), ecnu cucTeMa KOOPJAHHAT MpSAMOYTOJbHas, Ha3blBaeTCA HOp-
ManbHUIM 6EKMOPHBIM YD AGHEHUEM NPSMOU HA NIOCKOCMU, a COOTBETCTBYIOMIEE
ypaBHeHHe (3.32) — nopmanvrvim (Koopournamuvim) ypaguenuem . B

Ilpumep 8. Haiimure paguyc-ektop X oOmielt TOYKH HPAMBIX

L(r,NY=D uL: r=r,+bt, teR, (N,b)=0.

>
* (x,N)=D u x=r,+ bt npu nexoropom f € R. [loncrapnas x B
MEPBOE U3 YpaBHEHUH, HalaeM

(M) +1(b,N) = D, 1 1 =220 N) Do)y
(b,N) (b,N)

Yenom medicoy 0eyma nepecexaroupumuca npamsuimu HasbIBaeTCA BeJlMYMHA
MEHBLUETO U3 YIJIOB, 06pa3OBaHHBIX TUMH MPAMBIMH. YTON MEXIYy NepreHIH-
KYJIAPHBIMH NPAMBIMU paBeH 90° (Bce 4eTwIpe yria, oGpa3OBaHHbIE 3THMH Mps-
MBIMH, KOHTPY3HTHBI). Eciu npsambie napannenshsl, mo y2on Mexcoy HUMU CYU-
matom pagnoim (°. Yenom meancdy d8yma CKpewusaiomumucs npamMuiMu Hasbi-
BAIOT YTrojl MEXZY AByMA MNEPeCeKaiomHMMHUC MPAMBIMH, COOTBETCTBEHHO, Ma-
pasIeNbHBIMH JaHHBIM CKpeIuuBaromumcs npameiM. Ecmu @ u b — Hanpas-
JSIOIME BEKTOPBI HMPAMBIX, TO YTrojd @ MEXIY 3THMH NPAMBIMH HaXomAT IO

dopmyae
_| (a.b)
|allb]|
IMpumep 9. Haifmure yron ¢ Mexnmy npameiMH —Xx+2y+3=0 n
x-y-1=0.

0sQ

“ Hanpasysnolie BekTopsl mpsMbix: @ = (—2;—1), b =(1; 3) (cm. (3.33)).
CnenosarebHo,
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Cco

, Te. p=45.7
allb|

Tpumep 10. Hamxme TOYKY M‘ (x ;¥*"), cummerprunyio Touke M, (1; 3)
otHocutenbHo mpamoit [: x—2y+3=0.

_| b)l t (-2)- 1+( 1)- 3'

“ o onpezeneHMIO CHMMETPHYHOM TOUKH:

N
a) sekrop MyM* =(x* -1,y —3) nepnenmuxynsper npamoit /, T.e.
OpPTOTOHAJIEH ee HANpaBAIOmeMY BekTopy @ = (2; 1), HHBIMH CloBaMH,

6
0=(MM, a)=2(x"-D+( -3)=2x +y -5  (3.36)
6) cepemuna otpeska [MM'], Te.

1+x" 3+ -
TOYKa Q[ X ;—f—J—)—) (puc. 3.26), ne-
2 2 l a Y )
KWT Ha TPAMO#H [, W, 3HAa4YUT, KOODAMHATBL  F R
(1+x*)/2 u (3+p")/2 ynosnersopsa-
IOT YPABHEHHIO TPAMOI: M
o .
X 3 s e il !
2 2 2 2 Puc. 3.26

W3 cucrembr ypasHenuit (3.36), (3.37) Ha-
xomm x* =9/5, y*=T7/5 7

ITpumep 11, Hanumure yparHeHHe npaMoii [*, npoxonsimeil 4epes TOUKy
M,(3;7) nepnenauxymspho mpamoit /: x— y+3 =0. Haiiaure paccrosnue
ot ToukH M|, 1o npamoit /.

N
“ Hopmanehstit Bektop N =(1;—1) npamo#t / ssisetca Hanpapaso-

wmM BektopoM npsaMoit [*. Tlockonsky /° npoxomur yepes touky M,(3; 7),
ee ypaBHeHue
3 -
xl =y—1—c>x+y—10=0.
Koopaunatet (xp;y) obwei ouku Q) npameix [ u [* (t.e. ocHOBaHMA nep-
NEeHAMKYISpa, Oy MEHHOro U3 Toukd M, Ha npaMmyio /) HaxomaTcs M3 cHCTe-
Mbl ypaBHeHHI Xy — Yo +3=0, X5 +y,—10=0, 1e. x, =7/2, y,=13/2.

Paccrossue ot Toukn M, no ! pasHo
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d=|M0|=JT/2=-3)2+13/2=7)2 =1/42. ¥
Tak e Kak i B IPOCTPAHCTBE, Ha [UTOCKOCTH BBOJUTCA OMNEpaLMs OpTOro-
HaIBHOTO NPOEUHPOBAHHA Ha npsAMYlo: ecnd M, — To4ka mwiockoctd J, To ee

opmozonanenoli npoexyueti 11p, M|, na npamyio | C P HasbiBaeTCs OCHOBa-
e Q mnepneHauxyndapa /', omyuweHHoro u3 Toukn M, Ha npamywo [
(Q=M,, ecru M, €l) (puc. 3.26). Ecru 3adukcuposars npamyio [, € P,
nepneHauKyIApRyto [, 1o, mockoneky [ ||/, umeem Ilp, M, = Hf"(Mo) =

=Hf’(Mo). Io onpenenenuto, I’Ip,b=Hf“(b) ana moGoro sektopa b

mockoctd P. Kak U st OpTOrOHANBHOTO HPOELMPOBaHUS Ha NMPAMYIO B MPo-
CTpaHCTBE, BHINOJIHEHB! paBEHCTBA

Ip,b+1lp, b=b, ecnu I L1, (3.3%)
mp,6 = &2 4, (3.39)

(a,a)
|Tp,b|= (@.8)| (T;II))‘ , (3.40)

ecli @ — HalPaBISIOUINI BeKTOp MpsMoi /.

[Ipsamas [ € P pasbuBaer mwiockocts J/ Ha 1Be nonymwiockoctd. Ecau
-
3adukcupoBars npamyio [, 1 ] n HopmanbHblit Bexktop N mpamoit I, To Touku

M, ¢l u M, ¢! nexar B ogHO# NOIYIIIOCKOCTH TOTAA H TOABKO TOTAA, KOTAA

sektophl I1p, FXJI i’ Hp,0 FXJZ CoHanpaBiiensl (puc. 3.27), T.€. yncna d, =
= (FXll,];/’)/[ ]T/] nd, = (FI_\’IZ,IT/)M]TH (cp. ¢ (3.39)) umeroT OMMHAKOBEII
3Hax. B cBA3M ¢ 3THM BBOAMTCA WA Kaxnod Toukn M € P uucno
(FM,N)

IN|

Ha3LIBAEMOE OpUEHMUPOBAHHbIM paccmoanuem om mouku M 0o npamou .
Yucna d;(M,;) u d,(M,) #aMeoT 0IMHAKOBBIA 3HaK TOrAa U TOJBKO TOTHA,

d=d(M)= (.41)

xorga Toukn M; u M, nexar B OQHON MONYIUIOCKOCTH, ONpenenseMol nps-

moit [; d;(M) > 0 torza u Tonsko Toraa, koraa Touka M pacnonoxeHa B TOH
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- -
ke TMOJYIUIOCKOCTH, 4TO M KOHell Bektopa N, ecnd Havyano N noMecTuTh Ha

npAMoit /.
IMpumep 12 (paccTosHHEe OT TOYKH AO NpAMOIM Ha MIOCKOCTH).
Tokaxute, uto uucno d,( M) B dopmyse (3.41) He 3aBucHT HHU OT BBIGOpPA TOU-

-
ki F €l, uu or mnmuel Bektopa N.
Tposepste, uto |d;(M,)| — obbunoe

paccTosiHHe oT ToukH M, 1o npamoit /.

Joxaxure, yro ecnn I: Ax+By+C =0

u N = (4; B), 10 ans Toukn My(x4;)
Axy + By +C e 327

. (3.42)
VA + B

- - - -
O Ecan F' — ppyras Touka [, 10 F'F L N, 1re. (F'F,N)=0, no-
3TOMY

d/(Mo)=

(FM,N) _ (FF,N)+(FM,N) _ (FM,N)
V| V| ||
Ecn N =k N, k>0,10| N'|= k| N|u(FM,N') /| N'| = (FM,k N)/(k| N |) =
= (F_./il, N )/| ]T/ |. Paccrosiuue & ot touku M|, (puc. 3.27) no npamoit [ ects
5 = |Tp, FM, |=|(FM,,N)|/|N|=|d,(My)] (cm. bopmyry (3.40)). Ha-

N
kouen, ecnu [: Ax+ By+C =0, N =(4;B8) u My(xy;y,), 10, 0603Hauas
(xp;yr) xoopmuHatel ToukH F u ucmonbsys TOT ¢akt, uro F €l, Te.

C = —(Ax + By), nomyunm

d,(My) = (FMy,N) _ (g —xp)A+(yo —yr)B _Ax + By, +C -
Iﬁi VA4 +B? vA4?+B?

Ipumep 13. Haiinure anuHy A BBICOTHI, ONYIIEHHOW M3 BEpLIHHBI
A(4; 4) tpeyronsuuka ABC, ecnu B(-6; —1), C(=2; -4).
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1
“ Vpasnenue npamoit [ =(BC): X+6 _ »+ <> 3x+4y+22=0.
-2+6 -4+1
IToatoMy
h=|d(4)=| 2444420 1y v
3+ 47

~

Ipumep 14. Hanumure ypasHeHne Guccextpuchl [ Toro yria, o6paszo-
BaHHOro MpaMeIMH /: X +7y =0 u L: x—y—4 =0, BHYTpH KOTOPOTO JIEKUT
touka A(1; 1).

“~ Ecmn M(x;y) € T v nexur BHYTpH JaHHOTO yria (puc. 3.28), To uncna

d,(M)=(x+7y)/50 u
L o>
N, d(4)=1+7-1)/50>0

M(x;y) T wuMmelor onuHakoBwiii 3Hak, T.e. d,(M)>0.

AL OnuHaKOBBIH 3HaK H Y YHCEN

) dy (M) =(x-y-4)/2 u
o d,(A)=(1-1-4)/y2 <0,
1e. d;, (M) <0. Touxa- M(x;y) ynosnerso-
pAET OnpeAenAomeMy CBONCTBY GHCCEXTPHCHI

yrna: ee paccrosums |d, (M) |=d, (M) u |d, (M)|=-d, (M) no npambix /
u L pasubt, Te. (x+79)/(532) = —(x—y—4) /2, wnu 6x+2y~20=0.
Hrak, BCe TOYKM OMCCEKTPHCHI YIOBJETBOPAIOT ypaBHeHmo 3x+ y—10=0,

Puc. 3.28

KOTOpO€, C/IEI0BATENBHO, H ECTh YPaBHEHHE GUCCEKTPUCHI. ¥
ITpumep 15. Jlan tpeyronsiuk ABC: A(4;4), B(-6;-1), C(-2;-4).
Hammuure ypasHeHHe GuccekTpuchl BHyTpeHHero yrna C.
- - - -
~ Umeem CA = (6; 8), CB = (—4;3), |CA|=6% +8% =10, |CB|=5.

. b d
ITo dopmyse u3 npumepa 11 §2 Hanpasmwnomuit Bektop C'L GuccexTpuch! paBeH

|CA|CB+|CB{CA _10CB+5CA _2CB+CA _(__Z__Ej
|C4|+|CB| 15 3

3’3
x+2 _y+4
-2/3 14/3

CnenoBareNbHO, ee ypaBHEHHE STx+y+18=0. ¥
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Mpumep 16. 3uas Bepiunny A(3; —4) tpeyronsuuka ABC u ypaBHeHus
nByx ero BeicoT (BM): 7x—-2y—-1=0 u (CN): 2x—-7y—6 =0, Hanuwmre
ypasHeHue cropoHst (BC).

“ HopmansHsiit Bektop (7; — 2) npamoit ( BM) napanenen npamoit (AC).

x_3=2—+2—4, win (AC): 2x+ 7Ty +22 = 0. Koop-

[loaToMy ee ypaBHeHHE

mutatel ToukH C(xc;Yc) =(AC)(CN) Haiimem 3 cucTeMbi ypaBHEHHit
20+ Ty +22=0, 2x, =Ty, —=6=0x =-4, y. =-2. Auaioruu-
Ho, (2;—7) -— Hampasamomuii Bextop (AB), W ypasHeHume 3TOH NpAMOit
x-3 y +4
2 -7
HaXOJATCA U3 CHCTeMBI ypaBHeHHH Txp +2y, —13=0, 7x; -2y, —1=0,

, wit (AB): 7x+2y—13 = 0. Koopannats! Toukn B(xz;¥5)

T.e. Xg =1, yp = 3. CnenosartensHo, ypasaenne (BC):
=1 = y=3 <ox—y+2=0.7
-4-1 -2-3

Iipumep 17. Hanumure ypaBHEHHA U HallIHTe WIHHY O NepleHIUKYNApa,
x-1_ y-2 z-3

3 -4 1

“ Mycrs O(xp;Yp329) — OCHOBaHHE HCKOMOTO MEPNIEHAMKYNAPA (CM.

puc. 3.26). Tax xak Q €/, To

xo—1 z5-3

T

omymeHHoro u3 Toukn M (-3; 13; 7) Ha npamyro I

yQ-—Z z,-3
-4

<:>x0 :320_8,

Bexrop M,Q = (xg +3;¥9 —13;z5 — 7) oproronaien HanpasisIOmMEMY BEKTO-
py a =(3;-4;1) npsamoit /:

0=(a,M,Q)=3(xp +3)-4(yg —13)+(25p - 7) =

=3(3zy —-5)—4(-4z5 + D +(z5 = 7) = 262, - 26.

Orciona z, =1, x5 =-5, y, =10,

8= M,0l=(=5+3)2 +(10-13)2 +(1-7)? =7.
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Vpasrenus npsamoit (M, 0):

x+3 _y-13 _z-7 o x+3_y-13_z2-7
-5+3 10-13 1-7 2 3 6
Hpumep 18. Haiimure rtouky M*(x*;y*;z'), CUMMETpHYHYIO TOYKe
M, (1; 2; 3) oTHOCHTENBHO TpAMO /:
x-8 y-1l _z-4
13 -1

-

“~ Bekropst MM =(x"-1,y -2,z -3) u a=(1;3;-1) oproro-

HanbHb! (cp. ¢ npumepom 10, puc. 3.26): x* —1+3(y* —=2)—(z" —=3) = 0. Ce-
1+x _2+yt _3+z‘

pearHa Q[ ST, ] otpeska [ M M"] nexur Ha npamoit [:

(A+x")/2-8 (Q2+y*)/2~-11 (1+x")/2~-8 (3+z")/2-4
1 - 3 ’ 1 - -1
Peluas cucreMy Tpex IOy YUBLINXCH ypaBHEHHH, HallaeMm:
x*=9, y*=2,z"=11L7
Mpumep 19. Hanummre ypasHeHUs obuiero nepoeHanKynspa K ABYM Ips-
x~2 y-2 z+1 x_y-2 z-4

ul:
2 -3 -2 1 1
4 Tyers a=(1;2;-3) u b=(-2;1;1) — HanmpasnsIOMmME BEKTOPHI

MbIM [:

nauHbIX npambix, M (x;3¥;2,) €l u M,(x,;y,;2,) € L — Touku nepece-
YeHHA ITHX OPAMBIX C HCKOMBIM MepreHAHKyipoM. lllecTs ypaBuennit ana Ha-
XOXIACHUA X, Vi, Z|, X3, Vo, Z TIOMyYaeM 3 CIEIYIOMUX YCIOBHIA:
x -2 -2 x -2 z+1
Ml El, T.C. 1 = el . 1 =2 &
1 2 1 -3
SOy =2x,-2, 2y =-3x+5
x -2 z,-4 -2
2 _ N2 R B NP Bl AN
-2 1 1 1
S x, =2y, +4, z, =y, +2;

M, €L, te.

-
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.9
(M, M,,0) =0, re. —2(x;, —x))+ (3 - ») +(5, - 2)=0&
<> x +2y,-3=0.
Orwciona x, =y, =1, =0, z,=x,=2, z, =3 CnenosareisHo,

M, (1 0;2), M,(2;1;3). YpaBHeHus nepneHauKyspa:

2-1 1-0 3-2 1 1 1
Paccrosuue | M| M, | Mexay ckpemmsaiomumuca npsameiMu | u L pasno

| MMy | =J2-1)? +(1-0)2 +(3-2)2 =+43. ¥

Ilpumep 20. Joxaxure, uto npamas [, mnpoxodsfmas 4epe3 TOUKY

x—-l_y—O_z—2c>x—l=y z—2.

M, (1; 2; 3) n nepecexatomas npsambie
/ x—1=y—l=z—1 u L x——2=y—8=z+3
2 ~1 2 2 -9 6

06pa3syeT ¢ 3THMH NPSMBIMU PAaBHBIE YIJIBI.
“ Eom M, (x;3032)=INT, M,(x,;y,;2,)=LNT, 10 cymecr-
BYIOT Takue uyucna £ u t,9ro x, =1+2¢, yy =1~¢,z, =1+2¢, x, =2+ 21,

3

Y, =8-91,z, = -3+61. Toukn M;, M,, M, nexar Ha oaHO# NpsAMoOii,

T.€. BEKTOPBI
.9

MM, =(q -5y -22-3)=Qt —1-1; 2t-2),

N
MM, =(x,-1 y,-2;2,-3)=(Q21+1; =91 +6; 61-6)

KOJUTHHeapHsL. [10 yCIOBHIO KOJUIMHEAPHOCTH,

2t —t-1
0= =-16m + 13t +21+1,
2t+1 -91+6
2t 2t-2
0= =8rt—14t+ 471+ 2,
2t+1 616
—t-1 2¢t-2
0= =12tt—-6t-241+18.
-91+6 61-6

Hckmodas IT U3 MepBHIX ABYX YpaBHenwuii, nomydaeM T = (3/2)r—1/2. Ecau
HCKIOYMTh [T M3 MOCIENHUX [BYX ypaBHeHui, To nomyuum T=(f+1)/2.
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Cnenosateisro, 3t —1=¢+1, 1e. t =1, 1=(1+1)/2 = 1. Taxum o6pazom,
M,(3;0;3), M,(4;-1;3). Vpasuenns |

x-1_ y-2 _z-3 <:>x—1 =y—2 =z—3.

4-3 -1-0 3-3 1 -1 0
Hanpasiismoiue BeKTOpbI HPAMBIX 7,1, L raxoss: c=(,-10), a=(2-1;2),

b=(2;-9;6). Yron ¢ Mexay npaMeiMu [ H I maxomutes o tpopmyne
(a,c) 214 (-D-(~-1)+2-0 1 o

= =—, @ =45°.
lallel | Y22+(-D2+22 R +(-DT V2
Vron \ MeXmy IpIMBIME T u L onpenenseTcs n3 cOOTHOLIEHNS
(bo) |_21+C0CDr60_ 1 e oo
bllel | V222 +(-92+62 42

Ilycts B npocTpaHcTBe GHKCHPOBaHA MIPAMOYTONBHAA CHCTEMA KOODAMHAT

cosQ =

cosy =

{O0,i,j,k} n nycte P — [UIOCKOCTb, 3aJaHHa® HOPMAIbHBIM BEKTOPHBIM
ypaBHEHHEM
N
(r,N)=-D, (3.43)
rae r=(x;y;z) — paadyc-BeKTOp TMpou3BOibHON Touku M(x;y;z) € P,

N=(4;,B,C), A2 + B2+ C? =| N |* > O HopmansHpiii BekTOp MiockocTH 2.

PackpeiBas neByio 4acth ¢opmyisi (3.43) no dopmyne (3.31), nomyuaem rHop-
MabHOE KOOpOUHamMHoe ypasnenue niockocmu P

Ax+By+Cz+ D=0, A?+B?+(C?>0. (3.44)

[InockocTs 2, 3ajaHHas HOpMAlbHBIM YPAaBHEHHEM B IPAMOYTONBHOM

N
cucTeMe KOOpAWHaT, NepneHaukyispHa Bektopy N =(A;B;C), koopaunaThl
KéToporo — K03)QHIMEHTHI MPH HEM3BECTHBIX X, ¥, z B ypaBHeHuu (3.44)
3TOH [UIOCKOCTH.

Eciu A#0, To muockocte J nepecekaer och abCuMce B TOYKe

M,(-D/4;0;0). Ecnu B#0, to /7 mnepecekaer ocb OpHAMHAT B TOYKe
M,(0;-D/B;0). Ecru C#0, 1o P nuepecexkaer och anmiukaT B TOUKE
M,(0;0; - D/C).

Ecniu M,(a; 0; 0), M, (O; b; 0), M;(0; 0;c) — Tpu Toukm nepeceye-
HHA [UIOCKOCTH ./ € OCAMH KOOPAHHAT, TO ypaBHEHHE ILIOCKOCTH J —
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—+=-+==1 (3.45)
VpasHenue (3.45) Ha3pIBACTCA yPaBHEHHEM ILUIOCKOCTH B OTpe3Kax.

>

Ecnu B ypasueuuu (3.44) A=0, re. (i,N)=0, 1o nnocxocrs 7 ma-
pamnenbHa ocH abeuvce. OHa nepecekaeT Iwiockocts (Jyz 110 NpAMOH, YpaBHEHHS
koropoit x =0, By+Cz+ D=0. Ecou B=0 (C = 0), to mockocts 2 na-
pasulesibHa ocH OpAYHAT (OCH aIIUIMKaT).

Kax u B cimyyae mpAMo# Ha IUIOCKOCTH, [UIA IUIOCKOCTH ., 3a/1aHHOM ypap-
HeHUeM (3.44) B IPAMOYTOJBLHOH CHCTEME KOOPAHHAT B IPOCTPAHCTBE, BBOAMTCA
opuenmupogannoe paccmosnue dp(My) om mouxu My(x,;¥4;2,) npo-
cTpaHcTBa 3o nrockocmu P 1o gopMyne

Axy+ By, +Czy + D
d,(My) = .
Jins mo6eix aByx Touek M| ¢ P u M, ¢ P 3naku uucen d,(M)ud,(M,)

ONIMHAKOBH! TOT/Ia ¥ TONBKO TOT/A, kKoria Touku M, u M, snexar no onuy cro-

(3.46)

POHY OT miockocTH 7 (B OZHOM TIONYNpPOCTPAHCTBE, ONPENENAEMOM 3TOH
miockocTeio); d (M) >0 Torma u Tonpko TOrAa, koraa Touka M nexwut B

>
TOM € TIOMyIIPOCTPAHCTBe, YTo ¥ kKoHen Bekropa N = (A4; B;C), ecnu ero Ha-
4aJo MOMECTHTH B TIockocTh 7. Paccrosnue d ot touku My(Xg;¥,;2,) 10
nnockocty P, 3amaHHOM ypaBHeHMeM (3.44) B NPAMOYTrOJBHOM CHCTEME KOOp-
IMHAT, onpesenserca GopMyJioH

de | Axy + By, + Cz, +D].

Hpumep 21. Jokaxure dopmyny (3.47).

(3.47)

-
O 3anucas ypasnerue (3.44) B supe (3.43), rne N =(4;B;C), u Boc-
NoNB30BaBIIKCE 0Go3HAUEHHEM Ty = (X4;Y,;2¢) H dopmymamu (3.27) u (3.29),

|r,N+D| |Ax,+ By, +Czy + D| .
V] JA2 + B2 1 C?

IIpumep 22. Hammuute HOpMabHOE KOOPAMHATHOE YPAaBHEHHE IIOCKO-

cty, npoxonawel yepes Toukn M, (1;0;-1), M,(-11;0), M;(0;2;1).

nonyunMm d =
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“ Tlycts (3.44) — uckomoe ypaBreHHe. KoopauHatel Touek M, M, M,
emy yposiaetsopmior. [loatomyA—C+D=0,-A+B+D=0,2B+C+D=0.
CloXMB MOYIEHHO 3TH PaBeHCTsa, noayuum 3B+3D=0, te. B=-D. To-
rla A=0, C=D u wuckoMoe ypaBHeHne (3.44) wuMeeT BuUJ
DO-x-1-y+1-z+1)=0. Tak kak 2D% = A2+ B2+(C2 >0, to D+#0.
Coxpauwtast Ha D, okoHuatesnbHO nomyyaem — y+z+1=0. ¥

Ecnn touka M (X3 ¥o52,) MEKHT B ILIOCKOCTH J, 3ajaHHON ypaBHEHH-
eM (3.44), o D= —Ax, — By, — Cz, u ypasHenne (3.44) MOXHO 3anucarb B

BHJE
A(x—x3)+ B(y-y,)+C(z—2z,)=0. (3.48)

ITpumep 23. Halianre HOpMalbHOE KOOPAMHATHOE YpaBHEHUE IUIOCKOCTH,
-

npoxonsameit depes touky M,(—1;2;1) mnepnenmukynspHo Bektopy N =
=(2,0;-2).
“ HckoMoe ypaBHeHHe HMeET BHA (cp. ¢ (3.48))
2x-(-N+0-(y-2)+(-2)(z-DN=0=2x-2z+2=0. ¥
TIpumep 24. OcHoBaHueM TpeyroisHoi mupamMuast DABC ¢ pepumHoi
D(2;2; - NE) ) CIyXMT TpeyrojipHMK ¢ BeplHamMH B Toukax A(0; 0; 0),
B(0; 1; 1), C(1; 1; 0). Haitaure wivHy # BBICOTHI IMpaMUIEI.

4 3anuumeM ypaBHEHHMe IUIOCKOCTH, MPOXONALIEH 4epes TPy 3aJaHHbie
toukn A, B, C. o gopmyne (2.51) mmeem

x=0 y-0 z-0| |x y z
0={0-0 1-0 I-0{=(0 1 1}|=
1-0 1-0 0-0 110

11 0 1 01
=X Lo -y i o +zl1 : =—Xx+y-z.

JUTHHa BBICOTBI €CTh PACCTOAHME OT Toykd D 1o 370 miockocty. Ilo dpopmy-
ne (3.47)

|-2+2-4/3] L~

V=D +12 + (192

Ilycts miockoctn 7 u ./ 3aiaHbl HOPMAIbHBIMH KOODAWHATHBLIMH

YpaBHEHHAMH
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A Ax+By+Cz+ D=0, 42,B2,C2>0,
i Ayx+Byy+Cyz+ D, =0, A43+B}+C3>0.

Ilnockoctn 7, u ./, mapalliesibHel TOTA U TOIBKO TOT/A, KOrIa KOJLUTHHEAapHbI

(3.49)

WX HOPMAILHBIE BEKTOPHI ]V‘ =(4;B;C) n 1\72 =(4,;B,;C,), T.e. xorma
cymectsyet Takoe yucno A # 0, uro

A, =M, B =AB,, C =)C,. (3.50)
Mnockocty A n 7, mepneHuKyIApHbI TOTa H TOJNBKO TOTAA, KOrJa OpToro-

HAJbHbI UX HOpMaJ'ILHbIe BEKTOPBLI:
A4, + BB, +C,C, = 0. (3.51)

a) 0°<0 <90°, a=0 6) 90°< 9 < 180°, o =180°-0
Puc. 3.29
Iepecekanch, HemapaienpHeie IWiockocTH J; u J, obpa3syioT ABe mapsl

PaBHbBIX ABYIPaHHBIX YINOB. Yerom O. meowcOy nrockocmamu J, n P, HasblBa-
€TCA BEJIMYMHA MEHBIIETO H3 3THX ABYIPAHHBIX YIIOB. Y20r Mmedicdy napariens-

- -
HbIMU PIOCKOCMAMY no onpedenenuio cuumaiom pasusim 0° Ilyets Ny u N, —

HOpMaJIbHBIE BeKTOpbl MIockocTeit A u 7. Tlyets ¢ =(N,,N,), Torma
o =@,ecmn 0°< @ £90°, na = 180°—@, ecnn 90°< ¢ < 180° (puc. 3.29, a, 6).
B o6onx cmyyasx

|V, Ny

- -

| NIV |

cosa =|cosQ|= (3.52)
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Ipumep 25. Haiigute paccTodHMe Mexay NapaliebHBIMU TIOCKOCTS-
MH 7 u 5, 3a1aHHBIMY ypaBHeHHAMH (3.49).

“ Paccrosnue mexay 7, 1 J, €CTh PaCCTOSHHE MEXLY NPOH3BOJILHOM
Toukoit My(xy;¥032,) € P M ILIOCKOCTBIO J}, T.€. 4HCIIO
_ | 41%0 + By, + €12y + Dy |
A2+ B + C?

IInockoctn 7, u 7, napanensHsl. Ce10BaTeIbHO, CYUIECTBYET TaKOE YHMCIO

d

A, uTO cripaBemTuBH paseHcTBa (3.50). Moaromy
Axy + By, +Czy + Dy = M(A, %) + By, +Cyzy)+ D, = D, —AD,.
OKOHYaTENLHO
| Dy —AD, |
rae A ynosnersopser (3.50). Ecnu, Hanpumep, 4, # 0, To
d= |4,D, - 4,D, | )
| 4, Iy A + Bf +Cf

Ilpumep 26. HalivTe BeAMYMHY TOTO U3 YETBIPEX IBYTPAHHBIX YI/0B, 00-
Pa30BaHHBIX IIOCKOCTAMY

d=

v

]\72 A: 8x+4y+z+1=0n
22 P 2x-2y+z+1=0,
23 X £1 B KOTOpPOM Jiexut Touka M (1;1; 1).
<4 1\7] “  3aduKkcHpyeM HOPMATBHBIE BEKTOpHI
1\7, =8 41D u ]\7 =(2;-2;1) mwiockocTeid.
Puc. 3.30

Ecnu 3aHyMepoBaTh ABYIpaHHbIE YTIIbI, KaK NOKa-
3aHo Ha puc. 3.30, To, MOCKOJBKY

8-1+4-1+1+1
—_—— >

dy(My)= 0,

AT Jea+16+1
2-1-2-1+1+1

dp (M) =22t Lt
Jita+1

Touka M|, nexut BHyTpH L1, BeNHYHHA KOTOPOrO MO Teopeme 06 yrmax ¢ co-
OTBETCTBEHHO NEPIEHANKYIAPHEIMH CTODOHAMH PaBHA — —
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A - -
180°—(N,,N,) = 180°—arccos(—]_\f‘—3£v_-f—)— = 180°—arccos%. v
| N[V, |

Ilpumep 27. Hafinure yron o0 Mexay IIOCKOCTAMU
A dx+2y-2z+5=0uA:; —x+y+2z-3=0.
A Hmeem N, =(4;2,-2), N, =(-1L1;2), |N,|=2V6, |N,|=+6,
-6 1
—= ==, a=60°. ¥
2v6-/6 | 2

Ypumep 28. Hafiaure yron mexmy mwiockoctoto rpanu A; B,C, D, u mioc-

(N,,N,) =-6. ITo dopmyne (3.52), cosa =

KOCTBIO, MPOXOANLICH yepe3 BepmmHbl A4;, B u cepennny M pebpa [AD]
xy6a ABCDA,B,C,D; (puc. 3.31).

“ Bass mmmHy pebpa Ky6a 3a
EIVHHULY UTMHEL, PACCMOTPHM CHCTEMY

KOOpPAMHAT {A,A—b, A%,A—;ll}. B sToit
OpSAMOYFOJIbHOM CHCTEME KOOpIHMHAT
4,(0;0;1), B(0; 1; 0), M(1/2;0; 0).
ITo dopmyne (3.45), ypaBHEHHe ILIOC-
koctH (A, BM)

—)-C——+X+5=l, Te2x+y+z=1

72 1 1

Puc. 3.31

>
Ee HopManbHblii Bektop N, =(2;1;1).
[nockocts (A4, B,C,D,) napamnensHa koopauHatHol mnockoctn Oxy, ee

ypasHenue z =1, HopManbHslii Bextop N, = (0;0;1). Ilo dopmyae (3.52),

- -
(NlaNZ) l 1
cosa = —————— | = ——, T.C. QL =arccos——.

FALALIRG V6

Vanom mexcdy npamoit | u nnockocmvio P HasbiBaeTcs yron Y Mexmy [

v

U OpTOrOHaNbHOM mpoekumei [* npsmoit / Ha mockocts 7. Ecmv @ — Ha-
A

- -
npapnsomui sekrop [, N — nopManbHstit Bektop 7, @=(a, N)(puc. 3.32, a, 6),
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TO YIVIbi \J M () CBfi3aHBI COOTHOMEHUAMU Y = 90°—@, ecmu 0°< ¢ <90°, u
Y =@ —90°, ecu 90°< @ < 180°. IMoatomy yroa y Haxomar no popmyne

. N
siny =|cosQ|= u. (3.53)
lafiN|
5 !
N a /
P ¢
- N4 Ig
- -
N
a) 0°<@<90°, y=90°-0¢ 6) 90°<@<180°, y=¢-90°
Puc. 3.32
Ipumep 29. IIpy KxakoM 3Ha4E€HHH 71 Yroa Y MeXIy NpAMOii x;l =
= y+12 =§ ¥ IJIOCKOCThI0 mX + ¥y +z+4 = () pasen 45°?

A Tlo gopwyne 3.53), 1/+2 =siny =|(@,N)|/(|al|N|), e a =
=2 ~L 1), |a|=v6, N=(m 1), |N|=vm+2, (a,N)=2m. Cre-

N0BATENBHO,
A [2m]
«/E \/g\/mz +2

Hpumep 30*. B npasunsHoit nupamuze SABCD (S — sepmmuna) BenMuuHa
ABYrpaHHOro yria npu ocHoBaHuu pasHa 30°. Touxu M, N, P, (Q — cepenuHs

cropou [AB], [BC], [CD], [DA] coorsercraenno. Touka £ nexur Ha pebpe
[4B], F €[SC]. UssectHo, yto yral, oGpasosauHsie npamoit (EF) ¢ maockocTsio
(SMP), npamoit (EF) ¢ mnockocteio (SBA) w mpamoit (DF) ¢ nnockocTsio
(SNQ), pasusl. Haitnure BenH4HHY O 3THX yIJIOB.

<:>m=4_-\/—6-. v

“ Tlycrs O — uentp ksanpata ABCD (puc. 3.33). Bosbmem 32 euuuny anu-
HbI MOJIOBHHY AMMHE! 0Tpe3ka [ AB] W paccMOTpHUM MpPAMOYro/ibHYIO CHCTEMY KOOpPAH-

B e e
nar {O,0M,ON,OS/|0S1}. B sroii cucreme koopauHar
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M(1; 0; 0), P(-1;0;0), N(0;1;0), O(0;-1;0), A(1;-10), B(1;1;0), C(-11;0),

D(-1;-1;0), S(0; 0; h),.E(1; m; 0),
F(= N (1= M),
rae
h=|0S|/|OM|,
A =|FS|/|SC| {0, 1]
(h, A, m wueu3sBecTHsl). YPaBHEHHs TUIOC-
KOCTEH:
P, =(ABCD): z = 0;
P, =(SMP): y=0;, 7, =(SNQ): x=0;
x-0 y-0z-h
P =(SB4:0={1-0 1-0 0-h|=
1-0 ~1-0 0-h
=2hx-2(z-h S hx+z-h=0.

HOpMaJ'IBHBIC BEKTOPbI 3THX [JIOCKOCTEi:

Puc. 3.33

Ny =(0;0;1), Ny=(0;1;0), N;=

=(1; 0; 0), N, =(h; 0; 1). Hanpasnssomue BeKTOPHI NPAMBIX TAKOBBI:

(EF): a = EF = (A - LA = m (1= M),

(DF): b=DF =(-A+ LA+ L1 -A)h).
Tlo ycnoBuio 3aaa4y, B COOTBETCTBHH ¢ popmynamu (3.52) — (3.53)

V372 = c0s30°= (N, N (N, TN, D= 1/ I +1 e h=1/43;

[ ATRICEATIICTATIN

[A —m]|

la|[Ny| lal|N,| [BIN,]

JA D2 + (A —m)? +(1-A)2h?

|2hA )

Nz +H1JA+ D2+ (A =m)? + (1~ 1)2 A2
[1-2]

(=1

B JA=-2)? + A+ +(1-1)2 R

[A—m|=],
PN A

I-A

JOFDT R +(1-3)2 /3 B JO+DT+41-20)7 /3
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CrneposarensHo, 6o A —m=MA, 1e. m=0, mbo m=2A, npuiem A B oboux
ClyyasX HAXOQUTCH U3 ypaBHEHHS

W7/ -RIDA+T/3)= A-L)*((7/3)N .+(4/3)k+4/3) o
S (=22 =A)T/3)N +(4/3)A+4/3) =
=RM(1-20) o 1-20)(A+ D2+ (1/3)(A-D) =0 A =1/2.
Takum o6pasoM, 3afaua umeer asa pemwenns: m=0, A=1/2, h= 1/\/5 um=l1,
A=1/2, h= 1/ /3. B o6oux Cryuasx
sina = (1= A) /(A + 12 + (1-A)2 (B2 +1) =4/3/31,

Te o =arcsiny3/31. ¥

IIpumep 31. HamvmuuTe mapaMeTpHuecKye YpaBHEHHS NpPAMOil, 3afaHHOMN

KaK JIMHHA NEPECECICHHUA ABYX IUTOCKOCTEN

4x+y—-6z-2=0uy-3z+2=0.

“ [lonaras z = 4¢, rae ¢ — napaMeTp, HAXONMM K3 BTOPOTO YPAaBHEHUsA
y=12t -2, a 3areMm u3 nepsoro ypasHeHus x=—(1/4)}(y-6z-2)=
-1 +2
YT 2 L hckomie ypaBHeHHA. ¥

12 4
IIpumep 32. Haiiqute yron ¢ Mexny npaMbIMu
I Ix+y-z+1=0, u L x-y+1=0,
3x-y+z=0 2x+2y-5z+1=0.

=1+ 3¢. Urax,

“ Harmuiuem rnapaMeTpUueCcKUe ypaBHEHHs TpsaMoil [, B3SB z =/ B xaue-
cTBe napametpa. Pemmas cucremy 3x+ y =t — 1, 3x — y = —¢, naxomum x =-1/6,
y =t—1/2.Takum obpazom, x =—-1/6+0-¢t, y=-1/2+1t,z=0+1.r —
MCKOMbIE TapaMeTpuuecKue ypasHeHus npamoit /, a sextop a = (0; 1; 1) (ero
KOOpAHHAThl — KO3Q(HULHEHTEl NpH { B MApaMETPHYECKUX YpaBHEHUAX) —
HanpasJouMit Bekrop mpsMoii [. Ha mpamo¥t L B xayectse mapamerpa Buife-
peM y=51. Torma x=—-1+51,z=1/5)2x +2y+1)=~1/5+ 41. Bexrop
(@.5)] _
(allb])

-—._9__—_——._31/.—3__ (p—arCCOSE' _3_ v \
V2466 2411 211
Tipumep 33. CoctaBbTe ypaBHEHHS OpTOTOHANLHOM npoekuud [* npaMoi
L x_1__1_=.)f_'ll=i Ha IwI0CKoCTh 7 x+y-2z+4=0.

b=(5; 5; 4) — nanpasnsomuii BexTop L. Takum oBpaszoM, cOsQ =
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“ Touka M(x;y;z) (puc. 3.34) nexur Ha npsamoit /* TOraa U TONBKO
toraa, korna:a) M €, r.e. x+y—2z+4 =0; 6) npx HeKOTOpPOM ! TOUKA
M'(x+1t;y+1t;z—21) gexur Ha npsaMoii [, T.e.

x+t-1_ y+t+l1 z-2t
1 -1 2
TomyuyeHa cucTeMa ypaBHEHUH
x+y-2z+4=0, x+y=-2£,2y+2z+2=0.
Belpaxkas X, y ¥ Z 4epes £, MonydaeM:
x=2-(5/2), y=-2+(1/2),
z=2—t¢
—— MCKOMbIE NapaMeTpHUECKHe ypaBHe-
nHa [*. CnenoparenbHo,
x=2 y+2 z-2
5 -1 2

— ypasHenus [°, ¥

N
N=(t; t;-21)

M
/N

Puc. 3.34

Tpumep 34. Haitnure npoekmmo Q toukn M;(Xy;Y,;2,) Ha IIOCKOCTh

P:Ax+By+Cz+ D=0, A2+ B?+C?2>0 u pexrop M,Q. Hanmmuure
ypaBHenus npamoit (M, Q).

BekTtop 1—\; =(A4; B;C) neprneHmHKYJApeH IUIOCKOCTH P, m03TOMY
ypaBHenus nepnesmukynapa /= (M,Q) k miockoctd J, OIyWEHHOro W3
Touku M, uMeroT BUA

Xx=xy+At, y=y,+Bt, z=z,+Ct, teR. (3.54)

Touka ((Xp;Yg329) AEKUT HAa ITOM NEPHEHAMKYNAPE, TOSTOMY CyLIECTBYET

TaKkoe 4HCIO Iy, UTO X, =Xo + Aty, Yo =¥, + Bly, zp =25+ Ct,. Uto-

6bi HaliTm [, wWcronb3yeM To ofcToATensctso, uto P EP, Te.

Axy +Byy +Czp+ D=0. W3 310r0 papeHCTBa IOCIE NMOACTAHOBKH Xy,

Ygs Zp HaxomnM

_Axg+ By, +Cz + D
A2+ B2 4+C2

lo
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Crne10BaTeNbHO,
_(B*+C?)xy— AByy — ACzy ~ AD
@ A2+ B2 4+ C? ’
= ABxy +(A*+C?)y, - BCzy - BD
Yo A2 + B2 + C? ’
. - ~ ACxy — BCyy + (A2 + B*)z, —CD |
© A2 + B2 4+ C2 ’
M—;Q:_Ax0 + By, + Cz, tDﬁ
A? + B +C?
X=Xy _Y=W _Z7%
B¢ 3.54) ypasuennsa (M,0): 0 = .Y
wry (3.54) yp MQ) y 3 c

Opumep 35. Haitaure Touky A°, cummerpuunyto touke M (1;2; 3)
OTHOCHTENBHO mockocTd P: 2x -3y +5z-68 =0.
“ Touxa M'(x";y";z") nexwur Ha nepneHAUKyJIApe /, OIyIEHHOM K3
x-1 y-2 z-3
2 -3
tespHO, X° =1+2¢, y* =2-3t, z' =3+ 5t npu HexotopoM . Cepemuna

toukd M|, Ha mnockocts . Ypashenus /:

. Cnenopa-

0 (1+2x' ;2+2y‘ ;322‘) otpeska [ M, M*] nexwr B mwockoctu 7, T.€.
1+x* _32+y‘ +53+z‘
2 2
Orcroma t=3, x* =7, y'=-7, 22=18. Y
Hpumep 36. B xy6e ABCDA, B,C, DD, Touxa M — cepenyna pebpa [AD].
Kaxoit yron o6pasyet ¢ 1wockoctbto rpaii ABCD nuHus nepecederus mioc-
xocreit (AB,Dy) n (A4, MC,)?

“ Bas wiuHy pebpa Ky0a B KauecTBE eJMHULB! IUTHHBI, PACCMOTPHM
- - -
npsMOYTONbHYIO CHCTeMY koopmuHat {4, 4,B,,4,D,, 4, A}. B s1oit cucreme

0=2 -68=19r-57.

xoopmunat A, (0; 0; 0), B,(1; 0; 0), G (1; 1; 0), D,(0; 1; 0), A(0; 0; 1), M(O;%;l).

YpaBHeHHA TUIOCKOCTEM:

(A&DJ:?+%+%=k
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x=0 y—-0 z-0
(4, MC,): 0=| 0-0 %—0 1-0 =—x+y—%z;

1-0 1-0 0-0

(ABCD): z=1, N = (0; 0; 1).
TlapameTpHueckue ypaBHeHHs juHuMM [ nepecedennus Iwiockocreii (AB,D,)
u (4, MC|) naiinem, B3sB f=(1/4)z B xauecrBe mapamerpa. Torma Xx =
=1-4t -y, x=y—2t.Cneposarensto, 1 -4t -y = y—2t,te. y=1/2-1¢
u x=1/2-3t (z=4t). TakuMm obpasoM™, a = (—3;—1; 4) — HanpasnsOIIHit
Bektop mnpsaMmoit /. Hckomsii yrom W Haxomum mo ¢dopmyre (3.53):

. |(a, N)| . ’2
siny = =——~— Y =arcsin2,[—. ¥
N26 13
la|| V|

HMpumep 37. Borancnnre winHy A = |SH | BBICOTHI TpEYronbHOI nupamu-

et SABC, y xoTopoit Bce yriibl ipu BepluuHe S MpsAMble, a LTUHbI GOKOBHIX
pebep [SA4], [SB], [SC] cootBetctBeHHO pasusl 4, b, c.

“ PaccMOTpUM NpPAMOYTOJIbHYIO CHCTEMy KOOpAMHAT {S,— SA & SC}
B arto#t cucteme xoopaunat A(a; 0; 0), B(0; b; 0), C(0; 0; c). Ho q)opmy-

ne (3.45) ypasHenue miockocta (ABC): Iy % +Z-1=0. ImuHa /1 BbICO-
a c

Thl ecTh paccTosrue oT Touku S(0; 0; 0) mo mnockoctn (ABC). Io dopmy-
|0/a+0/b+0/c—1]

Ji/at +1/b2 +1/c?
abc

ne (3.47) umeeM h = . CrienoBaresbHo,

= . v
Va?b? + b2 + a’c?
Tpumep 38. Katetnt [4AB] u [AC] npsamoyronsHOro TpeyronbHHKa
ABC pacnionoxeHbl COOTBETCTBEHHO B rpaHsx . U () OCTpOro AByrpaHHOro

yrna penuuussl @. psamas (AB) obpasyer ¢ peGpoM IBYrpaHHOTO yria yroma o.
Haiigwre yron y Mexny 3tuM peGpom u npamoit (AC).
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4 PaccMOTpUM NpAMOYrONbHYHO CHCTeMy KoopauHat (puc. 3.35) ¢ Haua-
aoM O B Touke A. Ocv Oy HampasuM 1o peGpy AByrpaHHoro yrna, ocs Ox

pacrionoxuM B rpaun J aByrpanHoro yria. Ock Oz HampasuM Tax, 4ToGbI
TOYKH TIONYIUIOCKOCTH () HMeNd NMONOXHTENbHblE anmiKkaTsl. Toraa ypasHe-

HHE IUIOCKOCTH, coaepxkameit O, —xtgp+z=0.

Ecan B(xg;yg;2z), T0 u3 ycnosus B € O uMeeMm zp = xptgp. Yron

-

mexzy Bektopamn OB n j pasen a: coso =|y, //x} + y% +z} |. Orcrona
2 cos?

X5 COSs% o xg |Ct

yi(l-cos? ) = (x3 +z})cos?a = 3—2—,T.e.l Vg I=‘—B—l——gg. Tou-
cos2 ¢ cos®

- -

xa C ¢ xoopmuBatamu (X.;y;0) ynoenetsopser yciosmo (OB,0C) =0,
T.e. XgX- + YpVc- =0, B, cneposarensHo,
| xc 1/ ye |l =y /x5 |=ctga/ coso.
IToaToMy
©cH|_ Iyl _ 1 I
lJCfljl \/xé +y2 \/(xC [ye)? +1 \/(ctga/cosq))2 1

cosy =

ctga ctga
g , TE Y= arctgi. h

Cosp

tgy =
COoSs

Puc. 3.35 Puc. 3.36
Tpumep 39. B npaBunbHoi TpeyronsHoit mupamune SABC pnuna pebpa
ocHopanust ABC pasHa a, a yron Q. Mexny anodeMmoll M GOKOBOH IDaHBIO

pased 45°. Hadinure 1ivuny A BBICOTBI IHPAMHABL.
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“ Baenem NpAMOYTOJLHYIO CHCTEMY KOOpAMHAT, BhiOpaB 3a ee Hauaino O
uentp rpan ABC wu conanpasus ee ocu Ox, Oy, Oz COOTBETCTBEHHO C BEK-

topamu AC, OB, OS (puc. 3.36). Torma

S(0: 0., A(_z; -L;o), B(O;L;OJ, c(ﬁ; __.a_;oj.
( ) 27 23 NE) 27 23

Vpasrenue wiockoctu (BSC):

x-0 y—a/«/g z-0
0= 0-0 0-av3 h—0|=
al2-0 —al2\3)-al\3 0-0

_a(ﬁ_{;+ﬁ(y__¢1_)+_q_zJ
2 0 20U 3 23)
B KauecTBe €€ HOPMAIBHOrO BEKTOpa MOXHO B3fATb BekTOop N =

hJ_ha
272723

1 - -
pases —(S4+ SC) = (O; - h). OH ABNAETCS HANpPaB/IAIOIKEM BEKTO-
2 243

] IN |=+h?+a?/12.Bektop SK anogeMsl rpaan ASC

pom a mpamoit (SK), | a |=VH +a*/12. Tlo popmyxne (3.53)

-——=sina=l(a’]\i)|= ?h€/4 .
V2 2|l V] h?+a2/12

Monyueno ypasuenue Az — h(a\/—6- /4)+a? /12 =0, y xoroporo asa peiue-
mns: b =alJ6 uh, =aV6/12. ¥
Ipumep 40*. B ocHoBaHuu TpeyronbHoi nupamunsl SABC nexur npasrisHbIH
A
tpeyronsuuk ABC. Tpaus SAB nepnenamkynsapHa miockoct# ocHopanus, ASB =

= Ag'C = 45;’. Hai#tnure yriost ASAC.

“ Nycrs O — cepeauna [AB], M — ocHoBaHHe nepreHIMKyNApa, ONyuIeH-
Horo u3 Toukd S Ha naockocts (ABC) (nockonsky mnockoctd (ASB) u (ABC)
neprnenaukynspusl, M € (AB)). B3ass 3a enuuuuy amunst amuHy orpeska [OB], pac-
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oC s MS
V37 I MS|

sroii cucreme koopaunar A(0; ~1;0), B(0; 1; 0), C(\/g; 0;0), S(O;m; k), rne m u

CMOTPUM TPAMOYTONBHYI0 CHCTeMy koopiuHar (puc. 3.37) <O, . B

- -
h — ueussecTHrle, BXoAdUMe B cooTHowenus OM =mOB, | MS|= h|OB|. Toraa

5}:(0;_1-m;—h), S_ie=(0;1~m;——h), SC = (3;~ m; ~ h). Tlo ycrosmo,

1 Ao (SA4,SB) mt =1+ k2

~= = CO0SASB=—F—7-= >

\[2— |SA||SB| 1[(m+1)2+h2\/(m—1)2+h2
A 4 SC 2 2

—L=cosASC= (iA’Sf) = .m tmth .

\[2— |S4]|SC| J(7n+1)2+h2\/3+m2+h2

BBos HeM3BECTHYIO O = m? + A2, IpUXOAHMM K CHCTEME YPaBHEHH
2 -1 =(w+2m+ )0 -2m+1), 0 >1,
20 +m)? =(0+2m+1)(0+3), 0 +m>0.
Ynpomas ypaBHEeHUS, 110JTy4aeM
02-60+1+4m?2 =0, 0? -40+2me+2m? —6m-3=0.
[TousieHHO BBIMHTAA M MPHBOAA OJOGHBIE HWIEHH!, HMEEM
m? —mo-3)+(2-0)=0,
m=(1/2)(0)—3:*:\/0)2 -60+9-8+40)=(0-3+(0-1)/2,
S T.€. BO3MOXHBI 1B Clyyas:
aym=-1,6) m=0 -2.
Ecu m=-1, 10 ©2-60+5=0, 0 =5
(® =1 He noxxonur, Tak kak ® > 1). Hrak, B
coyyaea) m=-1, 0 =5, h=vyo -m? =2.
B cnyuae 6) 502 -220 +17 =0, Te.
0=17/5 m=17/5,
h=yJo-m? =6/5.

Haiinem yrist tpeyronshuka SAC.
a) AS = (0; m+1; h) = (0; 0; 2),
AC=(3; 1, 0), (4S,40) =0,

Puc. 3.37

A A A
r.e. SAC =90°. Tak kak ASC =45°, Ton SCA=45°.



§4. OpronopMupoBatHbli Gasuc. [IpaMoyronsHas CHCTEMA KOOPAHHAT 191

6) AS = (0;12/5,6/5) = %(o; 2:1), AC=(3; 1, 0),

(4S,4C) __ (6I0F+2:141:0) 1
|AS|AC] (67907 +27 + 2 (¥3) +12 +0?

A
cosSAC =

A 1
SAC = arccos— = arctg2.
N
A
Cnenosarensio, SCA = 180° —45° —arctg? = arctg3. ¥

Hpumep 41*. B ocHOBaHMH HAKIIOHHOTO MapajUieienHIena JIEXKHT NPAMOYroib-

uuk ABCD; [AA,], [BB,], [CC,], [DD,] — 6okossle pefpa 3Toro napanienent-
nena. Jiuna croponsl [ AB] pasHa AtuHe BuICOTHI Napanienenunena. Cdepa ¢ ueHTPOM
B touke O npoxomut yepe3 Bepunny B u xacaercs peGep (4,B,) u (DD,) coorser-

creeno B Toukax A4, u D,. Haitnure orHomrenue o6bema napamtenenunesa k o6nemy

A A
chepsl, eciu A,OB = D,OB =120°.
“ O6osnauum a =|AB{, b=|AD|. Brifepem npaMOYTobLHYIO CUCTEMY KOOD-

JHMHAT, B34B TOYKY A 3a MOJIOC U TONOXHB
- —

i= AB/|AB|, j= AD/|AD| (puc. 3.38).

Bextop k HanpaBum Tak, 4TOGbI TOYKM A,

B, C,, D nexanu 1no Ty e CTOPOHY OT

mwiockocth (ABCD), uro u kouel sexropa X,

€CJIH €ro Haval/lo pacroJOXEHO B TOUKE A.
HOCKOHEK)’ JUIMHA BbICOTHI TMapanneenuneaa

pasHa a, sce roukn A,, B, C,, D, nexar

B Tuockoctd z = @. [lyers (mym;a) — xo-
opauHars Touxn A, (0;5,0) — xoopauna- Puc. 3.38
s Touku D. Torma D,(m;n+b;a), B(a;0;0). Ilycrs (x;y;z) — koopauHarsbi

touku O, R — Heu3BeCTHbIH panuyc chepol. 3anuieM 1aHHbIE 3a0aYH:

|OB|" = (x—a)> +y* +22 = R?, (3.55)
|04, = (x—=m)2 +(y—n)? +(z - a)? = R?, (3.56)
|OD, > = (x~m)? +(y —n-b)? +(z-a)? = R2. (.57)

Cdepa xacaercs pebep (A4, B,) u (DD,) 8 rouxax A4, u D,, nosromy
0=(OA,, A4,B,) = (OA,, AB) = (m - x)a, (3.58)
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0=(0D,,DD,)=(OD,, Ad,) = (m-x)m+(n+b-yn+(a-z)a. (3.5
Hakonew,

(04,,08) _ (04,,0B) _
o4 o8] X (3.60)
= ((n= (a0 + =y + 2 - )2),

—l =co0s120° =

-%z(—g—q’—ofl=—17((m—x)(a—x)+(y——n—~b)y+(z—a)z). (3.61)

|OD, || OB |
M3 (3.58) mmeeM m = x. Bobiumras u3 ypaBHeHus (3.60) ypaeHenue (3.61), Haiinem
y = 0. Brwunras u3 ypasseHus (3.56) ypasrenue (3.57), nonyuaem n=—b/2. B pe-

3Y/IBTATE CHCTEMA YIIPOIIAeTCs:

(x—a)? +zt =R?,

br/4+(z-a)? = R2,

=b?/4+a(a-z)=0,

z(z-a)=-(1/2)R2.
CkuianeiBast TpH MOCJIEAHHX YPaBHEHHA, HAXoMuM 2(z — a)2 =1/ 2)R2, Te z—a=
= +(1/2)R. Toraa b2 /4=(3/4)R?, b=Ry3 u b*/4=a(a-z)=F(1/2)aR.
B aTOM paBeHcTBe 3HAK MHHYC HeBO3MoxeH. Ciemosarensio, a = b2 /(2R) = 3R/ 2.
Taxnm 06paszom,

V ancoas,c,n, _ath 27\/5 -
V cpep 4.p  l6m
3

Ilpumep 42. JInuua pebpa npaBuiabHoro Terpasapa ABCD paBHa a
(puc. 3.39). Touka E — cepequna [CD}, touka F —- cepenuna Boicotsi [BL]
rpatn ABD. Otpesok [ MN] c xonuamu Ha npameix (4AD) u (BC) nepece-
xaet npamywo ( EF) u nepnenaukynspeH eit. Haiinure muny 3toro otpeska.

“ Baenem oproroHanbHsiii 6asuc AD=a, BC=b, LP=c (P —
cepenuua otpeska [BC)). Torma (a,b)=(a,c)=(b,c)=0, |a|=|b|=aq,

lcl=a/\/—?:.

Wcnonk3ys ¢GopMysmy IAs cpenHeil JHMHHH NPOCTPAHCTBEHHOTO YETHIPEX-
YTONbHUKE, TI0yqaeM
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FE=(/2)BC+ LD) =
=al4+b/2.
Toukn M u N nexar Ha TNpAMBIX
(AD) w (BC), no3ToMy CyIIeCTBYIOT

N
Takde yucia x H y, 410 PN =xb,

5
LM = ya, u, 3Haumr,

- - - -
MN =~ LM+ LP+ PN =—-ya+xb+c.
W3 ycnoBuA NepHERAMKYJIAPHOCTH IIps- Puc. 3.39

mbix (FE) u (MN) nomydaem

0= (I?E, MNY=-(1/4)ya? + (1/2)xb? =(a?/4)2x-y),
T.e. ¥ =2x. lpamete (FLE) n (MN) nepecexatorcsa. CnenosarensHo, BEKTO-

put FE = (1/4)a+(1/2)b, MN =-2xa+xb+c w ME=MD+DC/2 =
=(1/2-y)a+Q/2)(-a/2+c+b/2)=(1/4-2x)a+ {1/ Db+ (1/2)c

KOMIUTaHapHEbl. CornacHo TIPU3HAKY KOMIUIAHApHOCTH,

1/4 1/2 0
X —2x 1
0= =2x > 1A= TV s 12T
1/4-2x 1/4 1/2 mex
= (1-6x)/16.

Orciona x = 1/6, MN = (1/6)(~2a + b + 6c),

>
| MN|= (1/6)V4a? + b2 +36c? =a23/6. ¥

TIpumep 43. BoiBeauTe Bce CBOHCTBA CKANAPHOro NMpOM3BEACHHA, HCNOMb-

3ys TeopeMy KOCHHYCOB M TOT (DaKT, 4TO B OpTOHOpMmMpoBaHHOM Oazuce

{i,j,k} mmua |a@| Bektopa @ =(x;y;z) paBHa {/x2+y?+2z? (o6a atn
dhakTa BHIBOLATCA B KIJIACCHYECKOH reoMeTpyH 6e3 HCIIONB30BaHUA IIOHATHA CKa-
NAPHOTO MPOU3BEIEHHUS H €r0 CBOMHCTB).

O fyers @ = (x3152)), b=(x;;,52,). Toraa
a+b =(x +x,; 3+ ¥ 2 +2,).
o Teopeme KOCHHYCOB,
(a,b)=(1/2)(a+bR-]al~[B) = (1/2)(x; + x,)? + (¥ +y,)°+
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+(z,+2,) =+ yE+ 2= (2 + Y} +23)) = %, + Wy, + 2,2,
U3 3roro Beipaxkenus cienyer, 4to(a, b) = (b,a). Tak kak Aa = (Ax,;Ay,;Az,),
to (Aa,b) = (Ax,)x, + (W) y, +(Az))z, = M@, b).Hakonew, ecmu ¢ =(x{;)1;2)),
Toa+c¢ =(x, +x\;0 + ¥z +z)u(@+c,b) = (x +x)x +(V + )y, +
+(z,+2))2, =X X% + WY, + 212, + +X(X, + Y1V, + 212, = (a,b)+(c,h). W
Hpuvep 44. okaxuTe, 9T0 UIA BekTopa & = (X;y;Z), 3aJaHHOTO CBOH-
MH KOODJIMHATAMH B OPTOHOPMHpOBaHHOM Gasuce, |a| = ,/ x2+y? +22,

[0 PaccMOTpuUM MpAMOYTOJIGHYIO CHCTe-
My koopmusat{O, i, j,k} (puc. 3.40) u TOY-

N
Ky A4 Takywo, uto Od =a, 1.e. A(x;y;2).
IMycts M — ofas To4Ka npAMOit, KoTopas
napauiensHa ocu (Jz ¥ IPOXOAMT Yepes ToU-
Ky A, u ockoctn Oxy; N — ofias Touka

MPsMOid, TIpoBeieHHON Yepe3 Touky M na-
pamnensHo ock Ox, u ocH opauuar; P —
TOYKA IIEepECeYeHHs IPAMOH, IPOBEICHHOI
4 4epes Touky M mnapamnensHo ocu Oy, ¢

Puc. 3.40 oceio abcuuce. Toraa, Mo OnpeneNeHHIo KO-
opmanat, M(x; y;0), N(0; y; 0), P(x; 0; 0),

MA=zk,|MA|=|z|, ON = yj, |ON|=| PM|=|y|, OP=xi,|OP|=|MN | =
A
=|x|.Bektopsl i u j oprororansHsl. [lostomy 160 M= N, au6o ONM =

=90°. B ofoux ciayyasx, y4uTbiBas TeopeMmy I[ludaropa, mmeem |OM|=

2
=y|ON|* +|MN|* = \/x? + y?. Taxum obpaso™, ectu 4= M, Te. z=0,
TO yTBEPKACHHE NOKA3aHO. AHANOTHYHO 10KA3bIBAETCA YTBEPXKACHHE MpHU-

Mepa, eciiu Touka A fexHuT B KOOpauHATHON miockoctd Oyz wimH B mioc-

koctd Oxz. PaccmoTtpum ciyuait, korna 4 He JNeXHT HU B OIHOM M3 KOOpAH-
HatHbIX riockocteit. Torna PONM — npaMoyronbHuk. Ilycts () — Touka

niepeceyenns ero auaronaiei. Ilponomknm otpesok [ AM] 3a touxky M u or-

noxum Bektop MA" = AM. B A A'NA [ NM]— menuana. [TockonbKy BeKTo-

- -
poi AA'u NM xonnuneapHbl cootBeTcTBeHHO K w i, a k u i oprorouams-



§1. INMosopot nnockoctu 195

uol, [NM] — Boicota A A'NA. CnenosarensHo, A A'NA pasHoGenpeHHBIit:
|AN|=| A'N|. Ananormaso Iokasbiaercs, 4to | AP|=|A'P|. B APAN u
A PA'N cropoust nonapHo pasHei: | PA|=| PA'|, | AN |=|A'N|, | PN |=| PN |.

A A
Cnenosatensho, APAN v A PA'N kourpysHTHsI H, B yacTHocTH, ANQO= A'NQ.
Paccmotpum Teneps A ANQ u A A'NQ. UmeeM| AN |=| A'N|, | NQ|=| NQ|,

A A

ANQ = A'NQ. 3nauut, AANQu A A'NQ KoHrpysHTHBI 1, B YacTHocTH,| AQ|=
=| A'Q|. Takum obpasom, A AQA" — pasHoGenpennnii, a [OM] — menua-
Ha, NpOBECHHAs K OCHOBaHWIO. ClieI0BATE/LHO, OHA SBJAETCA ‘M BBICOTOH, T.e.

A
OMA =90°. Tlostomy k A OMA npumenuma teopeMa [udaropa:
|04 =la|=|OMP+| MA]2 = \[x? +y2 +22.
Y1BepxaeHHe n0Ka3aHo. W

OCHOBHBIM MOMEHTOM OBLIO [OKA3aTeNbCTBO TOro (akTa, yTo eciu TNps-
man (AM) nepnennukynapHa npaMeMm (MN) u (MP), nexauuM B II0CKO-

ctu Oxy W He mapanenbHbIM apyr mpyry, 70 (AM) nepneHmukyndpHa |
Tpetbedt npamoit (OM), nexaweidt B mwiockoctw Oxy, T.e. [0Ka3arebCTBO

NpH3HAKA MEPIIEHANKYJIAPHOCTH NPAMOI ¥ IIOCKOCTH G€3 MCIIONL30BAHNA B JO~
Ka3aTeIbCTBE CBOMCTB CKANAPHOro MPOU3BECHHS.

['JIABA 4. OPUEHTALMA HA ITJIOCKOCTH U B ITPOCTPAHCTBE
§1. IloBOpOT M0CKOCTH

Iycts O — ¢ukcHpoBaHHasA TOYKa IUIOCKOCTH P, @ — 3agaHHoe neif-

[
cTBUTENbHOE yncno. [Tpeofpasosanue R; nosopoma mnnockoctd P BOKpYr

toukd O Ha yron () CTAaBUT B COOTBETCTBMe Kaxioi Touke M mmockoctn J
Touky M’ = R; (M) 3Tolt xe miockocTd 1O credyromeMy npasuiy. o onpe-

neneswio nomaraiot RS (0) = 0. Ecniu M # O, 10 touka M' = R)(M) sm-

JIAETCA KOHIIOM BEKTOPa, T0Ty4EeHHOro NoBopoToM Bextopa OM Bokpyr Touku O
Ha YroJl || paguaH B NONOKUTENBHOM HANpAaBIECHHH (IPOTHB YacoOBOH CTpEf-

k1), ecnd @ = 0, W COOTBETCTBEHHO B OTPHMLATEIbHOM HanpasleHHH (110 4aco-

BO# cTpelike), ecmu @ < 0.



